
2022 年山东省菏泽市牡丹区中考数学三年高频真题汇总 卷（Ⅲ） 

 考试时间：90分钟；命题人：数学教研组 

考生注意： 

1、本卷分第 I 卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分，满分 100 分，考试时间 90 分钟 

2、答卷前，考生务必用 0.5 毫米黑色签字笔将自己的姓名、班级填写在试卷规定位置上 

3、答案必须写在试卷各个题目指定区域内相应的位置，如需改动，先划掉原来的答案，然后再写上新

的答案；不准使用涂改液、胶带纸、修正带，不按以上要求作答的答案无效。 

第 I 卷（选择题  30 分） 

一、单选题（10 小题，每小题3分，共计 30分） 

1、如果一个矩形的宽与长的比等于黄金数
5 1

2


（约为 0.618），就称这个矩形为黄金矩形．若矩形

ABCD为黄金矩形，宽 AD＝ 5﹣1，则长 AB为（  ） 

A．1 B．﹣1 C．2 D．﹣2 

2、如图，在△ABC和△DEF中，AC∥DF，AC=DF，点 A、D、B、E在一条直线上，下列条件不能判定

△ABC≌△DEF的是（    ）． 

 

A． C F   B． ABC DEF   

C． AB DE  D．BC EF  

3、已知 2 2 5 0x x   的两个根为
1

x 、
2

x ，则
1 2

x x 的值为（    ） 

A．-2 B．2 C．-5 D．5 
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4、如图， ABC与 DEF 位似，点 O是位似中心，若 3OD OA ， 4
ABC

S  ，则
DEF

S 
△

（    ） 

 

A．9 B．12 C．16 D．36 

5、数学活动课上，同学们想测出一个残损轮子的半径，小宇的解决方案如下：如图，在轮子圆弧上

任取两点 A，B，连接 AB，再作出 AB的垂直平分线，交 AB于点 C，交 AB于点 D，测出 ,AB CD 的长

度，即可计算得出轮子的半径．现测出 40cm, 10cmAB CD  ，则轮子的半径为（    ） 

 

A．50cm  B．35cm  C．25cm  D．20cm  

6、某物体的三视图如图所示，那么该物体形状可能是（    ） 

 

A．圆柱 B．球 C．正方体 D．长方体 

7、几个同学打算合买一副球拍，每人出 7元，则还少 4元；每人出 8元，就多出 3元．他们一共有

（    ）个人． 

A．6 B．7 C．8 D．9 

8、已知二次函数  26 2 5y x   ，则关于该函数的下列说法正确的是（    ） 



A．该函数图象与 y轴的交点坐标是 0,5  

B．当 2x 时， y的值随x值的增大而减小 

C．当 x取 1和 3时，所得到的 y的值相同 

D．将 26y x 的图象先向左平移两个单位，再向上平移 5个单位得到该函数图象 

9、下列图形绕直线旋转一周，可以得到圆柱的是（    ） 

A．  B．  C．  D．  

10、已知 50A  ，则∠A的补角等于（    ） 

A．40  B．50  C．130  D．140  

第Ⅱ卷（非选择题  70 分） 

二、填空题（5 小题，每小题 4分，共计 20 分） 

1、已知 1，2，3，4，5的方差为 2，则 2021，2022，2023，2024，2025 的方差为______． 

2、如图，若用我们数学课本上采用的科学计算器进行计算，其按键顺序为：则输出结果应为

______． 

 

3、计算：6423＝_____． 

4、如图，正方形 ABCD中，将边 BC绕着点 C旋转，当点 B落在边 AD的垂直平分线上的点 E处时，

∠AEC的度数为_______ 
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5、如图，在△ᵃ�ᵃ�ᵃ�中，AB＝AC＝6，BC＝4，点 D在边 AC上，BD＝BC，那么 AD的长是______ 

 

三、解答题（5 小题，每小题 10 分，共计 50 分） 

1、在平面直角坐标系 xOy中二次函数 2( 3) 4y a x   的图象与 x 轴交于 A、B两点（点 A在点 B的左

侧），与 y 轴交于点  0,5C ． 

 

（1）求 A、B两点的坐标； 

（2）已知点 D在二次函数 2( 3) 4y a x   的图象上，且点 D和点 C到 x 轴的距离相等，求点 D的坐

标． 

2、先化简，再求值：
23 1 2

( 2 )
2 2

x xx
x x

 
  

 
，其中 4x ． 



3、由几个小立方体搭成的几何体从上面看得到的形状图如图所示，小正方形中的数字表示在该位置

的小立方体的个数，请画出从正面、左面看到的这个几何体的形状图． 

 

4、已知正比例函数 y＝mx与反比例函数 y＝ n
x
交于点（3，2）和点（3a﹣1，2﹣b）． 

（1）求正比例函数和反比例函数的解析式． 

（2）求 a、b 的值． 

5、用若干大小相同的小正方体搭成一个几何体，使得从正面和从上面看到的这个几何体的形状图如

图所示，请你按此要求搭建一个几何体，画出从左边看到的它的形状图，并在从上面看得到的图形上

标注小正方形的个数． 

 

 

-参考答案- 

一、单选题 

1、C 

【分析】 

· 

· 

·  

· 

· 

·  

线 

· 

· 

·  

· 

· 

·  

○  

· 

· 

·  

· 

· 

·  

封  

· 

· 

·  

· 

· 

· 

○ 

· 

· 

·  

· 

· 

· 

密 

· 

· 

·  

· 

· 

·  

○  

· 

· 

·  

· 

· 

·  

外 

· 

· 

·  

· 

号

学

 

 

 

 

 

 

级

年

 

 

 

 

 

 

名

姓 

· 

· 

·  

· 

· 

·  

线 

· 

· 

·  

· 

· 

·  

○  

· 

· 

·  

· 

· 

·  

封  

· 

· 

·  

· 

· 

· 

○ 

· 

· 

·  

· 

· 

· 

密 

· 

· 

·  

· 

· 

·  

○  

· 

· 

·  

· 

· 

·  

内 

· 

· 

·  

· 



根据黄金矩形的定义，得出宽与长的比例即可得出答案． 

【详解】 

解： 黄金矩形的宽与长的比等于黄金数 5 1

2

 ， 

5 1

2

AD
AB


  ， 

5 1
( 5 1) 2

2
AB 

     ． 

故选：C． 

【点睛】 

本题考查新定义题型，给一个新的定义，根据定义来解题，对于这道题是基础题型． 

2、D 

【分析】 

根据各个选项中的条件和全等三角形的判定可以解答本题． 

【详解】 

解：∵AC∥DF， 

∴∠A=∠EDF， 

∵AC=DF，∠A=∠EDF，添加∠C=∠F，根据 ASA可以证明△ABC≌△DEF，故选项 A不符合题意； 

∵AC=DF，∠A=∠EDF，添加∠ABC=∠DEF，根据 AAS可以证明△ABC≌△DEF，故选项 B不符合题意； 

∵AC=DF，∠A=∠EDF，添加 AB=DE，根据 SAS可以证明△ABC≌△DEF，故选项 C不符合题意； 

∵AC=DF，∠A=∠EDF，添加 BC=EF，不可以证明△ABC≌△DEF，故选项 D符合题意； 

故选：D． 

【点睛】 

本题主要考查全等三角形的判定方法，掌握全等三角形的判定方法是解题的关键，即 SSS、SAS、



ASA、AAS和 HL． 

3、B 

【分析】 

直接运用一元二次方程根与系数的关系求解即可． 

【详解】 

解：∵ 2 2 5 0x x   的两个根为
1

x 、
2

x ， 

∴
1 2

2
= ( ) 2

1
x x 
    

故选：B 

【点睛】 

本题主要考查了一元二次方程根与系数的关系，若
1

x 、
2

x 为一元二次方程 2 0ax bx c   的两个实数

根，则有
1 2

=
bx x
a

  ，
1 2

=
cx x
a
． 

4、D 

【分析】 

根据位似变换的性质得到 //AC DF ，得到 OAC ODF ∽ ，求出
AC
DF

，根据相似三角形的面积比等于相

似比的平方计算即可． 

【详解】 

解： ABC 与 DEF 位似， 

//AC DF ， 

OAC ODF ∽ ， 

 1

3

AC OA
DF OD

  ， 
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 2
1

( )
9

ABC

DEF

S AC
S DF




  ， 

4
ABC

S


 ， 

36
DEF

S


  ， 

故选：D． 

【点睛】 

本题考查的是位似变换的概念和性质、相似三角形的性质，解题的关键是掌握相似三角形的面积比等

于相似比的平方． 

5、C 

【分析】 

由垂径定理，可得出 BC的长；连接 OB，在 Rt△OBC中，可用半径 OB表示出 OC的长，进而可根据勾

股定理求出得出轮子的半径即可． 

【详解】 

解：设圆心为 O，连接 OB． 

 

Rt△OBC中，BC= 1

2
AB=20cm， 

根据勾股定理得： 

OC2+BC2=OB2，即： 

（OB-10）2+202=OB2， 

解得：OB=25； 



故轮子的半径为 25cm． 

故选：C． 

【点睛】 

本题考查垂径定理，勾股定理等知识，解题的关键是学会添加常用辅助线，构造直角三角形解决问

题． 

6、A 

【分析】 

根据主视图和左视图都是矩形，俯视图是圆，可以想象出只有圆柱符合这样的条件，因此物体的形状

是圆柱． 

【详解】 

解：根据三视图的知识，主视图以及左视图都为矩形，俯视图是一个圆， 

则该几何体是圆柱．  

故选：A． 

【点睛】 

本题考查由三视图确定几何体的形状，主要考查学生空间想象能力．熟悉简单的立体图形的三视图是

解本题的关键. 

7、B 

【分析】 

依题意，按照一元一次方程定义和实际应用，列方程计算，即可； 

【详解】 

由题知，设合买球拍同学的人数为 x； 

∴ 7 4 8 3x x  ，可得： 7x  

∴故选B 
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本题主要考查一元一次方程的实际应用，关键在熟练审题和列方程计算； 

8、C 

【分析】 

把 ，代入  26 2 5y x   ，即可判断 A，由二次函数  26 2 5y x   的图象开口向上，对称轴是

直线 2x ，即可判断 B，当 x取1和3，代入  26 2 5y x   ，即可判断 C，根据函数图象的平移规

律，即可判断 D． 

【详解】 

∵二次函数  26 2 5y x   的图象与 y轴的交点坐标是 0,29 ， 

∴A 选项错误； 

∵二次函数  26 2 5y x   的图象开口向上，对称轴是直线 2x ， 

∴当 2x 时， y的值随 x值的增大而增大， 

∴B 选项错误； 

∵当 x取1和3时，所得到的 y的值都是 11， 

∴C 选项正确； 

∵将 26y x 的图象先向左平移两个单位，再向上平移5个单位得到  26 +2 5y x  的图象， 

∴D 选项错误． 

故选：C． 

【点睛】 

本题主要考查二次函数的图象和性质，理解二次函数的性质是解题的关键． 

9、A 



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如
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